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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmuller AfD
vom 29.07.2019

Randale in der Unterkunft Traunreut

Ein Pressenbericht zu Randalen ,betrunkener* Personen ohne Herkunfsangaben wirft
Fragen auf: ,TRAUNREUT, Lkr. Traunstein. Am spaten Samstagabend, 27.07.2019,
kam es in einer Asylbewerberunterkunft zu einem tatlichen Angriff gegentiber Mitarbei-
tern des Sicherheitsdienstes und unterstiitzenden Polizeibeamten. Die angespannte
Lage konnte nur mit einem erheblichen Polizeieinsatz bewaltigt werden. Drei Manner
wurden vorlaufig in Gewahrsam genommen. In Abstimmung mit der Regierung von
Oberbayern werden zwei von diesen Hauptaggressoren in andere Einrichtungen ver-
legt.

Zunachst unterstitzte die Polizei den Sicherheitsdienst in Zusammenhang mit einer
Ruhestérung in der Unterkunft in der Tachinger Stral3e, die kurz vor 22.00 Uhr gemeldet
worden war. Als sich die aufgeheizte Stimmung wieder beruhigte, entfernten sich die
Polizeistreifen. Kurze Zeit spéter, gegen 22.45 Uhr, bedrohten die zur Ruhe ermahnten
Personen aulerst aggressiv die beiden Security-Mitarbeiter. Diese flichteten vor den
aufgebrachten Mannern, versperrten sich in ihrem Biiro und verstandigten erneut die
Polizei. Als die eingesetzten Beamten mit den Mitarbeitern des Sicherheitsdienstes aus
dem Gebaude kamen, wurden u.a. Glasflaschen aus der Unterkunft auf sie geworfen.
Die Gegenstande verfehlten glucklicherweise ihr Ziel, sodass es keine Verletzten zu
beklagen gab.

Unter Fuhrung des Polizeiprasidiums Oberbayern Siid gelang es schlie3lich, mit
zahlreichen Einsatzkraften der umliegenden Dienststellen, des Polizeiprasidiums Min-
chen, der Bayerischen Bereitschaftspolizei und der Bundespolizei sowie mit Beteili-
gung der Regierung von Oberbayern, die massiven Ausschreitungen zu unterbinden,
die Situation vor Ort zu befrieden und dadurch auch die Sicherheit fir die Uberwiegend
friedlichen Bewohner der Unterkunft zu gewahrleisten. Wahrend des Einsatzes war der
Rettungsdienst des Bayerischen Roten Kreuzes mit SEG-Transporter, RTW-Fahrzeug
und Einsatzleitung vor Ort.

Drei stark alkoholisierte Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren, die als Haupt-
aggressoren in Erscheinung traten, wurden wahrend der Begehung der Unterkunft vor-
laufig in Gewahrsam genommen. Der Ermittlungen der Polizeistation Traunreut werden
u.a. wegen versuchter gefahrlicher Korperverletzung und tétlichem Angriff auf Vollstre-
ckungsbeamte gefiihrt. Dartiber hinaus konnten zwei Fremdschlafer und ein Fahn-
dungstreffer, Priifung der Aufenthaltsberechtigung, festgestellt werden.” (https://polizei.
bayern.de/unterfranken/news/presse/aktuell/index.html/300508)

Ich frage die Staatsregierung:

1. Ausgangslage:

1.1  Welche Funktion innerhalb des Asylsystems hat die Unterkunft in der Tachinger
Stral3e Traunreut (z. B. Dependance eines ANKER-Zentrums etc.)?

1.2 Welche Staatsangehdorigkeiten haben zum Tatzeitpunkt alle Einwohner der Un-
terkunft in der Tachinger Stral3e Traunreut gehabt?

1.3  Wie wurde nach Kenntnis der Staatsregierung jeder der ,drei stark alkoholisier-
ten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren® z.B. finanziell in die Lage ver-
setzt, am 27.07.2019 einen Vollrausch zu haben?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.
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2. Tater (1):
2.1 Welche Personlichkeitsdaten hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner

2.2

2.3

3.2

3.3

4.2

4.3

5.2

5.3

im Alter von 29, 31 und 32 Jahren® (bitte hierunter im Rahmen der praktischen
Konkordanz die Staatsangehdrigkeiten; die Vornamen; Religionen, denen die
drei angehoren, die Volksgruppe innerhalb des Heimatlands, der jeder der drei
angehort, angeben)?

Welche Anspriiche auf Leistungen von der offentlichen Hand nimmt jeder der
wdrei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren* am Vor-
abend seiner Tat, also am 26.07.2019 in Anspruch?

Seit welchem Datum befindet sich jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner
im Alter von 29, 31 und 32 Jahren" nach Aktenlage bereits innerhalb der EU/
Schengen-Raum (bitte chronologisch die Grenziibertritte eines jeden in die EU
und innerhalb der EU aufschliisseln)?

Tater (2):

Welche Wohnorte hatte jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter
von 29, 31 und 32 Jahren" gemal3 Aktenlage seit seiner Ankunft im Schengen-
Raum (bitte chronologisch alle Wohnorte der drei aufschlisseln und hierbei auch
die Grinde fir einen Umzug/eine Verlegung angeben)?

Welche Daten hat der Durchlauf des Asylverfahrens/Schutzverfahrens o. A. jedes
der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren* inkl.
gaf. rechtlichem Aufenthaltsstatus nach Aktenlage (bitte chronologisch die Be-
scheide und Titel der Bescheide angeben, welche Einfluss auf den Aufenthalts-
status eines jeden der drei haben)?

An welchem Datum hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter
von 29, 31 und 32 Jahren“ seinen gegenwartigen Aufenthaltsstatus erhalten (im
Falle dass ihm in diesem Zusammenhang eine Beendigung des Aufenthalts in
Aussicht gestellt wurde, bitte das Datum dieser angezielten MaRnahme mit an-
geben)?

Tatvorwurfe:

Welche Tatvorwirfe werden mit der verallgemeinernden Bezeichnung ,aufge-
heizte Stimmung ... bedrohten die zur Ruhe ermahnten Personen &uRRerst ag-
gressiv die beiden Security-Mitarbeiter* nach gegenwartigem Kenntnisstand im
Detail bezeichnet (bitte Streitgegenstand, Streitursache, Streitzeitpunkt, Drohmit-
tel, verwendete Begrifflichkeiten, Spuckattacken, Anzahl der Streitpersonen etc.
angeben)?

Welche nicht im Artikel erwahnten Tatvorwirfe werden gegen jeden der ,drei
stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ sonst noch
erhoben oder hat einer gegenwartig sonst noch gegen sich laufen?

Welche Anklagen bestehen derzeit gegen jeden der . drei stark alkoholisierten
Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren” (bitte unter Zitierung der einschla-
gigen Paragrafen und nach Staatsanwaltschaft bzw. privaten Personen getrennt
voll umfanglich aufschliisseln)?

Fuhrungsverhalten innerhalb der EU-Léander:

An welchen Daten haben die Behdrden Anfragen Uber polizeiliche Auffalligkeiten
— wie z.B. Straftaten — eines jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren* an die offiziellen Stellen derjenigen EU-Lander
gerichtet, die jeder der drei durchreist hat, bevor er nach Bayern kam (bitte Er-
gebnisse der Anfragen mit angeben)?

Wie oft ist jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und
32 Jahren" in Deutschland bereits polizeilich auffallig geworden, hat Ermittlungs-
verfahren gegen sich laufen gehabt oder hat einen Strafbefehl akzeptiert bzw.
wurde verurteilt (bitte unter Angabe der entsprechenden Strafvorschriften chro-
nologisch aufschlisseln)?

Wie oft wurden gegen jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von
29, 31 und 32 Jahren“ bereits disziplinarische Mal3nahmen der fir ihn zustandi-
gen Behorden, die nicht in 5.2 abgefragt wurden, oder der Unterkunft, in welcher
er wohnhaft ist, wie z.B. Abklemmen vom WLAN der Unterkunft, vorgenommen
(bitte unter Angabe der entsprechenden Vorschriften/Hausordnungen/Vereinba-
rungen etc. chronologisch aufschlisseln)?
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6.2

6.3

7.2

7.3

8.2

8.3

.Fluchtlingshelfer:

Zu welchen Zeiten wurde/wird jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren” durch sogenannte Fliichtlingshelfer betreut (bitte
die Organisation dieser ,Helfer" mit angeben)?

Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung z.B. aus den polizeilichen Unter-
suchungen oder den staatsanwaltschaftlichen Ermittlungen dariiber vor, dass der
.bayerische Fluchtlingsrat“ oder andere z.B. in 5.1 abgefragte ,Helfer* jeden der
.drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren* betreut
bzw. betreute und ggf. Uber Verhaltensweisen beraten haben kénnte, die eine
Abschiebung mindestens erschweren?

Welche Kontakte hatten/haben bayerische Beamte im vorliegenden Fall zu den
Betreuern eines jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29,
31 und 32 Jahren“ im Zusammenhang mit den in 1. bis 6.2 abgefragten Hand-
lungen (bitte vollumfanglich angeben und die Griinde fur Nichterbringung durch
die Beamten, sondern durch ,Helfer” ggf. erbrachte ,Beratungsleistungen” darle-
gen)?

Abschiebung:

Hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jah-
ren“ kooperiert, die eigenen Ausweisdokumente fir eine mogliche Abschiebung
zu beschaffen (bitte die in diesem Zusammenhang erfolgten Aufforderungen an
jeden der drei chronologisch aufschlisseln)?

An welchen Daten wurde entscheiden, dass jeder der ,drei stark alkoholisierten
Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren” ggf. aus Deutschland abgeschoben
wird bzw. wurde versucht, diesen Bescheid zu vollstrecken?

An welchem Datum lauft bei jedem der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren" eine Frist ab, aufgrund derer sich jeder der drei
wegen des Umstands, dass er sich bereits einen gesetzlich definierten Zeitraum
in Deutschland oder der EU aufhalt, der Aufenthaltsstatus andert (bitte den hier-
durch geénderten Aufenthaltsstatus und die betreffende Vorschrift mit angeben)?

Polizeieinsatz:

Welche Leistungsfahigkeit haben die in Traunreut und nachster Umgebung sta-
tionierten Polizeikréafte (bitte flr Traunreut Planstellen angeben und nach Art der
Einheit, Anzahl der Planstellen, Besetzung der Planstellen am 27.07.2019, Urlau-
be, Krankmeldungen, Uberstunden pro Kopf der Einheit, Durchschnittsalter der
stationierten Beamten aufschlisseln)?

Wie viele Personen umfassten der gesamte ,erhebliche ... Einsatz*am 27.07.2019
(bitte nach Polizeibeamten, sonstigen Staatsdienern, wie z. B. von der Regierung
von Oberbayern mit genauer Beschreibung der Funktion, bei Kenntnis von Sani-
tatern und Feuerwehr, aufschlisseln)?

Welche Mafinahmen leitet die Staatsregierung ein, um ein derartiges Vorkomm-
nis, dass sich Bewohner an der Security quasi rachen, weil diese die Umtriebe
von drei Alkoholisierten nur mit Polizeiunterstitzung in den Griff bekamen, zu-
klinftig zu unterbinden?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Justiz
vom 24.10.2019

1. Ausgangslage:
1.1 Welche Funktion innerhalb des Asylsystems hat die Unterkunft in der Ta-
chinger Stral3e Traunreut (z.B. Dependance eines ANKER-Zentrums etc.)?

Bei der Unterkunft in der Tachinger Straf3e in Traunreut handelt es sich um eine Ge-
meinschaftsunterkunft der Regierung von Oberbayern.

1.2 Welche Staatsangehdrigkeiten haben zum Tatzeitpunkt alle Einwohner der

Unterkunft in der Tachinger StralRe Traunreut gehabt?

Die Staatsangehdérigkeiten stellten sich (Stand 27.07.2019) wie folgt dar:

Herkunftsland

Afghanistan

Athiopien

Brasilien

Eritrea

Gambia

Ghana

Israel

Jordanien

Kongo (Demokratische Republik)

Mali

Myanmar

Nigeria

Pakistan

Senegal

Sierra Leone

Simbabwe

Somalia

Syrien

Tansania

Tarkei

Ungeklart

Gesamt 194 Personen
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1.3 Wie wurde nach Kenntnis der Staatsregierung jeder der ,drei stark alkoho-
lisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren* z.B. finanziell in die
Lage versetzt, am 27.07.2019 einen Vollrausch zu haben?

Die Fragestellung zielt auf die Offenlegung personenbezogener Daten zu Einzelper-
sonen. Die dem parlamentarischen Fragerecht durch die grundrechtlich geschitzten
Personlichkeitsrechte der Betroffenen gesetzten Grenzen (vgl. hierzu BayVerfGH,
Entscheidungen vom 11.09.2014, Az.: Vf. 67-IVa-13, Rz. 36 und vom 20.03.2014,
Az. Vf. 72-IVa-12, Rz. 83f. — jeweils mit weiteren Nachweisen) sind daher zu bertick-
sichtigen. Die gebotene Abwéagung dieser grundrechtlich geschiitzten Positionen der
Betroffenen mit dem Recht der Abgeordneten auf umfassende Information ergibt im
vorliegenden Fall, dass hier eine Beantwortung auch unter Berticksichtigung der erbe-
tenen Drucklegung der Anfrage nicht statthaft ist. Ein Uberwiegendes Informationsin-
teresse ist weder dargelegt noch erkennbar. Im vorliegenden Fall ergeben sich keine
Anhaltspunkte fir ein spezifisches, die Schutzrechte der Betroffenen Uberwiegendes
parlamentarisches Kontrollinteresse.

Daruber hinaus sei ganz allgemein und unabhé&ngig von den angesprochenen Per-
sonen darauf hingewiesen, dass bei (deutschen sowie nicht deutschen) Transferleis-
tungsbeziehern keine Einschrankungen oder Vorgaben dahin gehend gemacht werden
koénnen, welche Produkte sich die betroffenen Menschen von erhaltenen Leistungen im
Einzelfall zu kaufen haben.

2. Tater (1):

2.1 Welche Personlichkeitsdaten hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Be-
wohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren® (bitte hierunter im Rahmen der
praktischen Konkordanz die Staatsangehdrigkeiten; die Vornamen; Religi-
onen, denen die drei angehoren, die Volksgruppe innerhalb des Heimat-
lands, der jeder der drei angehdrt, angeben)?

Unter Berticksichtigung der bereits bei der Antwort zur Frage 1.3 aufgezeigten Grenze
des parlamentarischen Fragerechts ist eine Beantwortung nur mit Einschrénkungen
statthaft. Bei der Abwagung zwischen dem Schutz der Personlichkeitsrechte und dem
parlamentarischen Informations- und Kontrollrecht ist zugunsten der Betroffenenrechte
zudem zu beriicksichtigen, dass es sich bei den hier abgefragten Daten unter ande-
rem zur Zugehorigkeit zu einer Religionsgemeinschaft und Volksgruppe um besonders
geschutzte Daten im Sinne von Art. 9 der EU-Datenschutz-Grundverordnung handelt,
deren Verarbeitung nur unter erhéhten Anforderungen gerechtfertigt ist. Weder aus der
Anfrage selbst noch aus sonstigen Umstanden sind Anhaltspunkte erkennbar gewor-
den, die ein spezifisches, die Schutzinteressen des Betroffenen auch unter Berticksich-
tigung der erbetenen Drucklegung Uiberwiegendes Informationsinteresse an der Offen-
legung dieser besonders geschiitzten Angaben stitzen. Unter Berticksichtigung dieser
Grenzen ist die Fragestellung mit folgenden Angaben zu beantworten:

Bei den drei angefragten Personen handelt es sich um einen sierra-leonischen, einen
somalischen und einen nigerianischen Staatsangehdérigen.

2.2 Welche Anspruche auf Leistungen von der 6ffentlichen Hand nimmt jeder
der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren*
am Vorabend seiner Tat, also am 26.07.2019 in Anspruch?

Es kdnnte dem Grunde nach je nach Aufenthaltsstatus der betroffenen Person ein An-
spruch auf Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) bestehen. Diese
Leistungen gewahrleisten zunéchst gegeniiber anderen Transferleistungen (wie Leis-
tungen nach dem Sozialgesetzbuch [SGB] Zweites Buch [lI] und SGB XII) ein abge-
senktes Versorgungsniveau und werden soweit rechtlich und tatséchlich moglich als
Sachleistungen erbracht. Daneben besteht ein Anspruch auf medizinische Versorgung
gemal 88 4 und 6 AsylbLG, also auf Behandlung akuter Erkrankungen und Schmerz-
zustande. Falls der Leistungsberechtigte seinen Aufenthalt nicht rechtsmissbrauchlich
selbst beeinflusst hat, stehen ihm nach 15 Monaten Aufenthalt in der Bundesrepublik
Deutschland gem. § 2 AsylbLG Leistungen entsprechend dem SGB XII zu.

Im Ubrigen ist eine Beantwortung unter Berlicksichtigung der bereits bei den Ant-
worten zu den Fragen 1.3 und 2.1 dargestellten Grenzen des parlamentarischen Fra-
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gerechts nicht statthaft. Ein Uberwiegendes Informationsinteresse ist weder dargelegt
noch erkennbar. Im vorliegenden Fall ergeben sich keine Anhaltspunkte fir ein spezi-
fisches, die Schutzrechte der Betroffenen lberwiegendes parlamentarisches Kontroll-
interesse.

2.3 Seit welchem Datum befindet sich jeder der ,drei stark alkoholisierten Be-
wohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ nach Aktenlage bereits inner-
halb der EU/Schengen-Raum (bitte chronologisch die Grenzubertritte eines
jeden in die EU und innerhalb der EU aufschlisseln)?

3. Tater (2):

3.1 Welche Wohnorte hatte jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren* gemaR Aktenlage seit seiner Ankunft im
Schengen-Raum (bitte chronologisch alle Wohnorte der drei aufschlisseln
und hierbei auch die Griinde fiir einen Umzug/eine Verlegung angeben)?

3.2 Welche Daten hat der Durchlauf des Asylverfahrens/Schutzverfahrens o.A.
jedes der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32
Jahren® inkl. ggf. rechtlichem Aufenthaltsstatus nach Aktenlage (bitte chro-
nologisch die Bescheide und Titel der Bescheide angeben, welche Einfluss
auf den Aufenthaltsstatus eines jeden der drei haben)?

3.3 An welchem Datum hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ seinen gegenwartigen Aufenthaltsstatus er-
halten (im Falle dass ihm in diesem Zusammenhang eine Beendigung des
Aufenthalts in Aussicht gestellt wurde, bitte das Datum dieser angezielten
MalRnahme mit angeben)?

Eine Beantwortung der Fragestellungen unter 2.3 bis 3.3 unterbleibt aus den in der
Antwort zur Fragestellung 2.1 dargestellten Griinden.

4. Tatvorwiurfe:

4.1 Welche Tatvorwirfe werden mit der verallgemeinernden Bezeichnung , auf-
geheizte Stimmung ... bedrohten die zur Ruhe ermahnten Personen auf3erst
aggressiv die beiden Security-Mitarbeiter” nach gegenwartigem Kenntnis-
stand im Detail bezeichnet (bitte Streitgegenstand, Streitursache, Streitzeit-
punkt, Drohmittel, verwendete Begrifflichkeiten, Spuckattacken, Anzahl der
Streitpersonen etc. angeben)?

In der Gemeinschaftsunterkunft Traunreut kam es kurz vor 22.00 Uhr durch alkoholi-
sierte Bewohner zu einer Ruhestdrung. Der anwesende Sicherheitsdienst versuchte
dies durch Ansprache zu unterbinden. Ein stark alkoholisierter Bewohner beleidigte die
Wortfuhrerin des Sicherheitsdienstes. Da die Lautstéarke durch die Personen nicht redu-
ziert wurde und sich die Situation durch den Sicherheitsdienst nicht beruhigen liel3, wur-
de die Polizei informiert. Wéahrend der Sachverhaltsklarung durch die Beamten der Po-
lizeistation Traunreut im Blro des Sicherheitsdienstes wurde durch Bewohner plétzlich
die Tir aufgerissen und ca. zehn Personen betraten den Raum. Die Personen zeigten
ein aggressives Gebaren gegeniber den Sicherheitsdienstmitarbeitern. Eine mannli-
che Person ging mit erhobener Hand, nachdem er erneut die vorgenannte Sicherheits-
dienstmitarbeiterin beleidigte, auf diese zu. Nach Androhung von unmittelbarem Zwang
durch die anwesenden Polizeibeamten beruhigte sich der Bewohner und verlie3 mit
den anderen Bewohnern das Biro. Die als Radelsfiihrer identifizierten Hauptaggres-
soren wurden zur Unterbindung weiterer Straftaten und Beruhigung der Situation in
Gewahrsam genommen.

Gegen eine Person wurden polizeiliche Ermittiungen wegen des Verdachts der Belei-
digung zum Nachteil der Sicherheitsdienstmitarbeiterin gefuhrt.

Wegen des Bewurfs der im Innenhof befindlichen Einsatzkrafte aus den Fenstern
wurden polizeiliche Ermittlungen wegen des Verdachts der gefahrlichen Koérperverlet-
zung aufgenommen. Insbesondere aufgrund der Dunkelheit konnten bislang keine Ta-
ter identifiziert werden.
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4.2 Welche nicht im Artikel erwdhnten Tatvorwirfe werden gegen jeden der
.drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren*
sonst noch erhoben oder hat einer gegenwartig sonst noch gegen sich lau-
fen?

4.3 Welche Anklagen bestehen derzeit gegen jeden der ,drei stark alkoholisier-
ten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren*“ (bitte unter Zitierung der
einschlagigen Paragrafen und nach Staatsanwaltschaft bzw. privaten Per-
sonen getrennt voll umfanglich aufschliusseln)?

Uber den der Schriftlichen Anfrage zugrunde liegenden Tatkomplex hinaus liegen derzeit
keine Erkenntnisse Uber weitere Tathandlungen vor. Nach aktuellem Ermittlungsstand
waren die drei genannten Bewohner der Einrichtung auch nicht an den tétlichen Angrif-
fen auf Sicherheitskrafte oder sonstigen gewalttatigen Ausschreitungen am 27.07.2019
beteiligt. Sie sind daher insoweit nicht Beschuldigte in einem Ermittlungsverfahren. Im
Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 5.2 Bezug genommen.

5. Fuhrungsverhalten innerhalb der EU-Lander:

5.1 An welchen Daten haben die Behdrden Anfragen uber polizeiliche Auffal-
ligkeiten — wie z.B. Straftaten — eines jeden der , drei stark alkoholisierten
Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ an die offiziellen Stellen der-
jenigen EU-Lander gerichtet, die jeder der drei durchreist hat, bevor er nach
Bayern kam (bitte Ergebnisse der Anfragen mit angeben)?

Im Rahmen der polizeilichen Befassung mit einem Asylbewerber werden, soweit im Ein-
zelfall erforderlich und rechtlich zulassig, polizeiinterne Datenbestande abgefragt sowie
eine Anfrage beim Auslanderzentralregister (AZR) durchgefiihrt. Sollten entsprechen-
de Erkenntnisse und Ausschreibungen im Schengenbestand vorliegen, werden diese
ebenfalls von der Abfrage erfasst.

Anfragen an andere EU-Lander im Sinne der Fragestellung werden nicht gestellt.

5.2 Wie oft ist jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29,
31 und 32 Jahren* in Deutschland bereits polizeilich auffallig geworden, hat
Ermittlungsverfahren gegen sich laufen gehabt oder hat einen Strafbefehl
akzeptiert bzw. wurde verurteilt (bitte unter Angabe der entsprechenden
Strafvorschriften chronologisch aufschlisseln)?

Wie bereits in der Antworten zu Fragen 1.3 und 2.1 zu den Grenzen des parlamenta-
rischen Fragerechts dargestellt, ist im Einzelfall und im Rahmen einer umfassenden
Guterabwagung zu entscheiden, ob dem parlamentarischen Fragerecht oder den eben-
falls verfassungsrechtlich abgesicherten Rechtspositionen des Betroffenen der Vorzug
gebihrt. Diese ergab im vorliegenden Fall, dass Auskinfte zu etwaigen friiheren und
laufenden Ermittlungsverfahren sowie zu etwaigen rechtskraftigen Verurteilungen nicht
erteilt werden kdnnen.

Anzahl und Gegenstand friherer und laufender Ermittlungsverfahren gegen be-
stimmte Beschuldigte sind personenbezogene Daten, die hach Mal3gabe der §8483ff
Strafprozessordnung (StPO) in den Verfahrensregistern der Staatsanwaltschaften und
im Zentralen Staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister gespeichert sind. Diese Da-
ten unterliegen einer strikten, bundesrechtlich normierten Zweckbindung. Die bei den
Staatsanwaltschaften gespeicherten Daten dirfen grundsatzlich nur genutzt werden,
soweit dies fir Zwecke eines anhangigen (8§ 483 Abs. 1 StPO) oder kinftigen Straf-
verfahrens (8 484 Abs. 1 StPO), bestimmte andere gesetzlich definierte Zwecke der
Strafrechtspflege (8 483 Abs. 2 StPO) oder fir Zwecke der Vorgangsverwaltung der
Justizbehorden (8 485 StPO) erforderlich ist.

Die im Zentralen Staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister gespeicherten Daten
dirfen grundsatzlich nur in Strafverfahren und in engen Grenzen fiir bestimmte andere
gesetzlich definierte Zwecke verwendet werden (§ 492 Abs. 6 StPO).
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Diese strikte Zweckbindung dient auch und gerade dem Schutz der von der Bayeri-
schen Verfassung (BV) geschuitzten Personlichkeitsrechte gem. Art. 100, 101 BV der
von der Datenspeicherung betroffenen Personen, da in den Registern nicht nur Verfah-
ren erfasst sein kdnnen, die durch eine rechtskraftige Verurteilung abgeschlossen wur-
den, sondern auch solche, in denen ein Freispruch erfolgt ist, die mangels Tatverdachts
eingestellt wurden oder die aus sonstigen Griinden beendet sind.

Nach aktuellem Ermittlungsstand waren die drei genannten Bewohner der Einrich-
tung nicht an den tatlichen Angriffen auf Sicherheitskréfte oder sonstigen gewalttéatigen
Ausschreitungen am 27.07.2019 beteiligt. Sie sind daher insoweit nicht Beschuldigte in
einem Ermittlungsverfahren.

Auskunfte zu Ermittlungsverfahren und Vorstrafen weisen eine sehr hohe Eingriffsin-
tensitat auf. Werden solche Informationen bekannt, kann dies zu massiven Einschnitten
im Leben des Betroffenen flihren. Die denkbaren Folgen reichen von sozialem Anse-
hensverlust bis hin zur Vernichtung der wirtschaftlichen Existenz.

Aufgrund des Umstands, dass gegen die drei Bewohner derzeit kein Anfangsverdacht
einer Beteiligung an den gewalttatigen Ausschreitungen besteht, ergibt die Glterabwa-
gung fur den vorliegenden Sachverhalt, dass die verfassungsrechtlichen Interessen der
Betroffenen uberwiegen und Auskinfte Uber etwaige friihere und/oder anhéngige Er-
mittlungsverfahren sowie etwaige Vorstrafen nicht erteilt werden kénnen.

5.3 Wie oft wurden gegen jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im
Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ bereits disziplinarische MalRnahmen der
far ihn zustandigen Behorden, die nicht in 5.2 abgefragt wurden, oder der
Unterkunft, in welcher er wohnhaft ist, wie z.B. Abklemmen vom WLAN der
Unterkunft, vorgenommen (bitte unter Angabe der entsprechenden Vor-
schriften/Hausordnungen/Vereinbarungen etc. chronologisch aufschlius-
seln)?

Gegen die in den Unterkiinften der Regierung von Oberbayern lebenden Bewohnerin-
nen und Bewohner werden keine ,disziplinarischen Malinahmen* ergriffen. Bei storen-
dem Verhalten werden Bewohnerinnen und Bewohner abgemahnt oder ggf. umverteilt,
vgl. 88 9, 10 Asyldurchfiihrungsverordnung. Einer weiter gehenden Beantwortung ste-
hen auch hier die in Antworten zu den Fragen 1.3 und 2.1 aufgezeigten Grenzen des
parlamentarischen Fragerechts entgegen.

6. . Flichtlingshelfer®:

6.1 Zu welchen Zeiten wurde/wird jeder der , drei stark alkoholisierten Bewoh-
ner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren* durch sogenannte Fliichtlingshelfer
betreut (bitte die Organisation dieser ,Helfer* mit angeben)?

Eine Betreuung durch ,Flichtlingshelfer" ist der Staatsregierung nicht bekannt. Den
Betroffenen stehen die Angebote der Flichtlings- und Integrationsberatung offen, die
im Landkreis Traunstein im Auftrag der Diakonie tatig ist.

6.2 Welche Kenntnisse liegen der Staatsregierung z.B. aus den polizeilichen
Untersuchungen oder den staatsanwaltschaftlichen Ermittlungen dariber
vor, dass der , bayerische Fluchtlingsrat* oder andere z.B. in 5.1 abgefragte
»Helfer" jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31
und 32 Jahren“ betreut bzw. betreute und ggf. iber Verhaltensweisen bera-
ten haben kdnnte, die eine Abschiebung mindestens erschweren?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Kenntnisse vor.
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6.3 Welche Kontakte hatten/haben bayerische Beamte im vorliegenden Fall zu
den Betreuern eines jeden der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Al-
ter von 29, 31 und 32 Jahren“ im Zusammenhang mit den in 1. bis 6.2 ab-
gefragten Handlungen (bitte vollumfanglich angeben und die Grinde fur
Nichterbringung durch die Beamten, sondern durch , Helfer* ggf. erbrachte
,Beratungsleistungen® darlegen)?

Grundsatzlich haben bayerische Beamte mit Asylbewerbern oder deren Betreuern im
Rahmen der gebotenen dienstlichen Notwendigkeit Kontakt.

7. Abschiebung:

7.1 Hat jeder der ,drei stark alkoholisierten Bewohner im Alter von 29, 31 und
32 Jahren* kooperiert, die eigenen Ausweisdokumente fir eine mdgliche
Abschiebung zu beschaffen (bitte die in diesem Zusammenhang erfolgten
Aufforderungen an jeden der drei chronologisch aufschliisseln)?

7.2 An welchen Daten wurde entscheiden, dass jeder der ,drei stark alkoholi-
sierten Bewohner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ ggf. aus Deutschland
abgeschoben wird bzw. wurde versucht, diesen Bescheid zu vollstrecken?

7.3 An welchem Datum lauft bei jedem der ,drei stark alkoholisierten Bewoh-
ner im Alter von 29, 31 und 32 Jahren“ eine Frist ab, aufgrund derer sich
jeder der drei wegen des Umstands, dass er sich bereits einen gesetzlich
definierten Zeitraum in Deutschland oder der EU aufhéalt, der Aufenthalts-
status andert (bitte den hierdurch geanderten Aufenthaltsstatus und die
betreffende Vorschrift mit angeben)?

Bei zwei der Personen handelt es sich um vollziehbar ausreisepflichtige Auslander, de-
ren Aufenthalt aufgrund fehlender Passpapiere derzeit geduldet wird. Eine Person halt
sich gem. § 55 Abs. 1 Satz 1 Asylgesetz (AsylG) gestattet im Bundesgebiet auf, da sie
sich derzeit noch im laufenden Asylverfahren befindet. Im Ubrigen unterbleibt die Be-
antwortung der Fragestellungen 7.1 bis 7.3 aus den in der Antwort zu der Fragestellung
2.1 dargestellten Gruinden.

8. Polizeieinsatz:

8.1 Welche Leistungsféhigkeit haben die in Traunreut und néchster Umgebung
stationierten Polizeikrafte (bitte fur Traunreut Planstellen angeben und
nach Art der Einheit, Anzahl der Planstellen, Besetzung der Planstellen am
27.07.2019, Urlaube, Krankmeldungen, Uberstunden pro Kopf der Einheit,
Durchschnittsalter der stationierten Beamten aufschlisseln)?

Die Polizeistation (PSt) Traunreut ist organisatorisch der Polizeiinspektion (PI) Trost-
berg nachgeordnet. Der Dienstbereich der PI Trostberg grenzt an Dienstgebiete der
benachbarten, umliegenden Polizeiinspektionen Traunstein, Laufen und Burghausen.
Im Zustandigkeitsbereich des Polizeiprasidiums Oberbayern Sid und somit auch im
Bereich der PSt Traunreut, sind weitere Polizeikrafte Gberregional tatig. Die Personal-
starken aller genannten Dienststellen gehen aus nachfolgender Tabelle zu den Perso-
nalstarken hervor:

Personalstarken 2019

) Soll Ist
Dienststelle @ VPS21. HJ
Stand zum 01.07. Stand zum 01.07.
PI Trostberg 45 48 40,47
PSt Traunreut 21 21 19,33
PI Burghausen 44 43 40,45
Pl Laufen 36 36 31,33
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Personalstarken 2019
) Soll Ist

Dienststelle @ VPS21. HJ
Stand zum 01.07. Stand zum 01.07.

Pl Traunstein 67 76 55,73

OED Traunsteint 0 59 57,63

KPI Traunsteint 67 76 70,74

VPI Traunstein! 57 41 40,88

1 Uberregional zustandige Dienststelle
2 Verfiigbare Personalstarke

Hinsichtlich der grundséatzlichen Bedeutungen der Personalstarken der Bayerischen
Polizei darf ergdnzend auf die Antwort zur Schriftichen Anfrage der Abgeordneten
Klaus Adelt und Inge Aures (SPD) vom 01.03.2019, Drs. 18/1968 vom 21.06.2019, ver-
wiesen werden.

Das Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration erhebt jahrlich zum 30.11.
die Mehrarbeitsstunden bei der Bayerischen Polizei. Die Mehrarbeitsstunden beziehen
sich auf die Iststarke der jeweiligen Dienststelle zum Stichtag 30.11.

PI Trostberg mit
PSt Traunreut

Mehrarbeitsstunden
gesamt

Mehrarbeitsstunden
je Beamter

Stand: 11/2018

4.103

63

Das Durchschnittsalter der Beamten wurde im Rahmen der Antwort vom 24.09.2019 zu
der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Franz Bergmiiller (AfD) betreffend ,Aggres-
siver Waldkraiburger?* vom 20.07.2019 durch das Polizeiprasidium Oberbayern Sud
erhoben. Zum 19.07.2019 betrug das Durchschnittsalter fur die angefragten Dienststel-
len:
— PI Trostberg: 39,79 Jahre
— PSt Traunreut: 34,24 Jahre
In regelmaiigem Turnus erfolgt fir die staatlich Bediensteten in Bayern eine Fehlzei-
tenerhebung durch das Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat. Die Erhebung
wurde zuletzt fur das Jahr 2016 durchgefihrt. Im Bereich der Bayerischen Polizei wer-
den die Daten lediglich auf Ebene der Polizeiverbéande erhoben.

Die durchschnittliche Krankheitsdauer (Arbeitstage) pro Beschéftigen (Beamte
und Tarifbeschaftigte) im Jahr 2016 fir das Polizeiprasidium Oberbayern Sid betrug
13,9 Tage und flr die gesamte Bayerische Polizei 14,7 Tage.

8.2 Wie viele Personen umfassten der gesamte ,erhebliche ... Einsatz am
27.07.2019 (bitte nach Polizeibeamten, sonstigen Staatsdienern, wie z.B.
von der Regierung von Oberbayern mit genauer Beschreibung der Funk-

tion, bei Kenntnis von Sanitatern und Feuerwehr, aufschliisseln)?

Insgesamt waren bei diesem Einsatz 99 Polizeibeamte und -beamtinnen (1x4. QE,
11x3. QE, 87x2. QE) eingesetzt.

Nach Auskunft der zusténdigen integrierten Leitstelle waren 8 Mitarbeiterinnen/Mitar-
beiter des Rettungsdienstes im Einsatz.

In den Einsatz waren seitens der Regierung von Oberbayern die durch die Rufbereit-
schaft zustandige Unterkunftskoordinatorin, der zustandige Arbeitsgebietsleiter, die zu-
stéandige Arbeitsbereichsleitung sowie der zustandige Sachgebietsleiter involviert. Dies
entspricht der tblichen Meldekette in solchen Féllen.
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8.3 Welche MaRnhahmen leitet die Staatsregierung ein, um ein derartiges Vor-
kommnis, dass sich Bewohner an der Security quasi rdchen, weil diese die
Umtriebe von drei Alkoholisierten nur mit Polizeiunterstiitzung in den Griff
bekamen, zukiinftig zu unterbinden?

In begrindeten Féllen werden anlassbezogen lageangepasste MalRnahmen ergriffen.
Diese variieren je nach Sachverhaltsdarstellung. In begriindeten Fallen informiert der
Sicherheitsdienst die Unterkunftsverwaltung und ggf. die Polizei. Es gelten insofern die
gesetzlichen Bestimmungen zur Sicherheit und Ordnung.



